
 
 
 

      
   

 Finanzministerium 

 

Schleswig-Holsteinischer Landtag  
Umdruck 16/216 

des Landes 
Schleswig-Holstein 

 
 
 
An den 
Vorsitzenden des Finanzausschusses 
des Schleswig-Holsteinischen Landtages 
Herrn Günter Neugebauer, MdL 
Landeshaus 
24105 Kiel 

 

             Staatssekretär 
 
 
 
Kiel, 08. September 2005 
 
 
Antwort der Landesregierung zu den Fragen der SPD – Fraktion zum Haushaltsentwurf 
2006 (Umdruck 16/194) 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Neugebauer, 

 

anliegend übersende ich Ihnen die Antworten der Landesregierung zu den in dem Umdruck 

16/194 gestellten Fragen zum Haushaltsentwurf 2006. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

gez. 

Dr. Arne Wulff 
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Allgemeine Fragen:  
 
Wir bitten um eine Übersicht der Kostenentwicklung aus Verträgen mit der GMSH seit 2003 
für alle Ressorts.  
 
 
Antwort der Landesregierung: 
 
 Verträge: 
 

• Rahmenmietvertrag i.d.F. vom 20.12.1999, geändert durch 1. 
Nachtragsvereinbarung vom 21.12.2000, 2. Nachtragsvereinbarung vom 
20.12.2001 und 3. Nachtragsvereinbarung vom 03.12.2002 

• Rahmenbewirtschaftungsvertrag i.d.F. vom 29.09.1999, zuletzt geändert am  
20.12.2001 

 
      Auf der Grundlage des § 1 des Rahmenmietvertrages schließt die LVSH mit dem  
      Land, vertreten durch das jeweilige Ressort bzw. die Dienststelle Einzelmietver- 
      träge ab.  
      Die GMSH schließt auf der Grundlage des § 2 des Rahmenbewirtschaftungsvertra- 
      ges mit dem Land, vertreten durch die Landtagspräsidentin oder den Landtagsprä- 
      sidenten, das jeweilige Ressort bzw. die hierzu befugten Dienststellen  
      Einzelbewirtschaftungsverträge ab. 
      Die Entwicklung der Miet- und Bewirtschaftungskosten der einzelnen Ressorts ist  
      den beigefügten Anlagen 6 und 7 „Entwicklung der Mietkosten (ohne Universitäten  
      und Hochschulen)“ sowie „Entwicklung der Bewirtschaftungskosten (ohne  
      Universitäten und Hochschulen)“ zu entnehmen.  
      Bezüglich des Haushaltsansatzes 2005 stellen die in der anliegenden Tabelle zu     
      den einzelnen Ressorts erfassten Werte die auf Grundlage der Einzelmietverträge  
      zwischen den Dienststellen und der LVSH von den Dienststellen zu leistenden  
      Mietnebenkosten sowie nicht an die GMSH zu leistende Bewirtschaftungskosten  
      dar.  
      Die an die GMSH auf Grund des Rahmenbewirtschaftungsvertrages zu leistenden  
      Bewirtschaftungskosten wurden vor dem Hintergrund der Umstellung der Bewirt- 
      schaftungskostenabrechnung von der IST-Kostenerstattung auf eine produktpreis- 
      basierende Abrechnung (vgl. § 5 Rahmenbewirtschaftungsvertrag) in den Haus- 
      haltsjahren 2004/2005 aus Verfahrensgründen zentral bei 1111-517 01 erfasst und  
      im Rahmen des Haushaltsvollzuges 2004/2005 verursachungsgerecht in die  
      Einzelpläne umgesetzt. 
      Ab dem Haushaltsjahr 2006 erfolgt die Veranschlagung wieder dezentral bei den  
      jeweiligen Ressorts.  
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• Geschäftsbesorgungsvertrag (GBV) vom 10.03.2000 

Ziel des GBV ist es, durch Erstellung und Umsetzung von Konzepten, die es 
ermöglichen sollen, innerhalb von 5 Jahren ein Mietsenkungspotential von mindestens 
15 %, beginnend ab dem 01. Januar 2001, innerhalb von 10 Jahren eine Reduzierung 
der Kosten für Bewirtschaftungsleistungen von mindestens 30 %, beginnend ab dem 
Jahr 2001 und innerhalb von 5 Jahren eine Reduzierung der Kosten für Ver- und 
Entsorgung von mindestens 20 % ab dem Jahr 2001 zu erreichen. 
 
Diese Ziele wurden im Jahr 2003 mit 351.800 € und im Jahr 2004 mit 12.687,07 € 
unterstützt. 

• Servicevertrag Drittmietvertragsverwaltung und Raumbedarfsdeckung vom 20.12.2001 
Dieser Vertrag regelt die Verwaltung der Anmietungen und Vermietungen des Landes 
in der GMSH sowie das Verfahren der Raumbedarfsdeckung. 
Im Jahr 2003 ergaben sich Kosten lt. Haushalts-Ist i.H.v. 307.084,53 €, im Jahr 2004 
i.H.v. 396.200 €. Für das Jahr 2005 ist ein Ansatz i.H.v. 413.000 € vorgesehen, es sind 
zum Stichtag 07.September 2005 bereits 309.750 € abgeflossen. 

• Verträge im Bereich Beschaffung 
Die Kosten im Bereich Beschaffung können nicht exakt ausgewertet werden, da hier 
keine homogene Sichtweise möglich ist. Mit Einführung der neuen 
Landesbeschaffungsordnung und dem Übergang von Sonderbedarfen auf die GMSH 
wird ab dem Jahr 2006 mit diesen Zahlen zu rechnen sein. Unterstützt wird dieses 
Vorhaben durch die Einführung eines Beteiligungscontrollings. 

 
 
Wir bitten um eine Übersicht der Entwicklung der Ausbildungsplätze, die Zahl zusätzlicher 
Ausbildungsplätze und die Begründung für Veränderungen in der Landesverwaltung  
 
Antwort der Landesregierung: 
 
anliegend 
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Übersicht über die Entwicklung der Ausbildungsplätze in der  
Landesverwaltung 

 
EPL Ausbildungsplätze

lt. HH/HH-Entwurf 
Differenz 

(+/-) 
Begründung für  
Veränderungen 

 2005 2006   
03 7    7 0 -
04 818 793 -25 Anpassung der Anzahl der Beamtinnen und Beamten im Vorbereitungsdienst der 

Polizei an den Bedarf. 
05 360 320 -40 Anpassung an den Bedarf 

 
Hinweis: 
Bei Erstellung des HH-Entwurfs 2006 wurde nicht berücksichtigt, dass aufgrund der 
Einstellungs- und Prüfungstermine (Aug./Sept.) die Reduzierung der Ausbildungsplätze 
nicht zum 1.1.2006, sondern erst im Aug./Sept. 2006 wirksam wird.  
Der HH-Entwurf 2006 wird über die Nachschiebeliste angepasst: Die Stellenzahl bleibt 
unverändert gegenüber HH 2005; für 40 Stellen werden kw-Vermerke ausgebracht 
(Wegfall spätestens 31.08.2006) 

06 82 *) 
+ 119 **) 

201 
 

82 
+ 119 **) 

201 

0 Mit der Überführung der Straßenbauverwaltung in einen Landesbetrieb (LBV) zum 
01.01.2005 wurde die haushaltsmäßige Veranschlagung im HH-Entwurf 2006 
verändert. Die Anzahl der Ausbildungsplätze im LBV hat sich dadurch aber nicht 
verändert. 

07 
ohne 

Lehrer 

125 11 -114 1. Übertragung von 1 Stelle Bibliotheksassistentenanwärter von 0701 nach 0721, von 
dort Übertragung nach 0620 MG 02 zusammen mit weiteren 10 
Bibliotheksassistentenanwärter-Stellen sowie 2 Stellen Bibliotheksreferendare 
(insgesamt 13 Übertragungen). 
 
2. Übertragung von 98 Stellen für Ausbildung in Kammerberufen an Hochschulen 
(0721: 56; 0722: 10; 0726: 12; 0727: 12; 0728: 8) nach 0620. 
 
3. Übertragung von 3 Stellen für Ausbildung in Kammerberufen aus 0731 in den 
Wirtschaftsplan der Stiftung Leibniz-Institut für Meereswissenschaften. 

09*** 1.135 1.125 -10 Anpassung an den Bedarf 
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  EPL Ausbildungsplätze
lt. HH/HH-Entwurf 

Differenz 
(+/-) 

Begründung für  
Veränderungen 

10 8 8 0 Die Anzahl der Ausbildungsplätze in den Jahren 2005 und 2006 wurde von 8 auf 9 
korrigiert. 
Im EPL 10 sind in 2005 und 2006 nicht 8 sondern jeweils 9 Ausbildungsplätze wie folgt 
ausgebracht:  
1008 – 422 03           3  
1008 – 425 01           2  
1009 – 425 01           1  
1016 – 422 03           3  

 
13 104 94 -10 Die Anzahl der Ausbildungsplätze „Forstwirte“ wurde um 10 reduziert, Anpassung an 

Ausbildungskapazität, Bedarf. 
 
*) Anw. h.D. Regierungsbaureferendare/-innen                           5 
   Anw. g.D. Regierungsoberbauinspektoranwärter/-innen           9 
   Bauzeichnerinnen und Bauzeichner                                          9 
   Baustoffprüferinnen und Baustoffprüfer                                     4 
   Straßenwärterauszubildende                                                   55
   Gesamt:                                                                                    82 
**) für den nachgeordneten Hochschulbereich 
 
 
*** zu Epl. 09: davon jeweils 913 Rechtsreferendare/ -innen 
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Fragen zum EP 06 – Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr 
 
Kap 0601   Ministerium  
533 07 18 Beiträge zur Kinderbetreuung Was ist unter "Back-up-Einrichtung zur 

Kinderbetreuung" zu verstehen?  
 

 
Antwort der Landesregierung:  
 
Die Landesregierung Schleswig-Holstein bietet im Rahmen eines Pilotprojektes zunächst nur den 
Beschäftigten der Landesministerien, der Staatskanzlei und des Landtages für unvorhergesehenen 
Betreuungsbedarf (=back-up Plätze) die Inanspruchnahme von Kinderbetreuungsplätzen in begrenzter Zahl 
an. 
 
Träger dieser Einrichtung ist der Familienservice des Kirchlichen Dienstes in der Arbeitswelt der 
Nordelbischen Evangelisch-Lutherischen Kirche, der in Zusammenarbeit mit der pme Familien-Service 
GmbH eine betriebliche Kinderbetreuungseinrichtung für Unternehmen und Behörden in Kiel, Legienstraße 
22, einrichtet. 
Derartige Einrichtungen werden bereits u. a. in Hamburg, Frankfurt, Berlin und München mit Erfolg betrieben. 
An dem Projekt in Kiel beteiligen sich mit der HSH Nordbank, den Provinzial Versicherungen Nord, dem 
NDR, der T-Com und der KVP Pharma und Veterinär Produkte bereits fünf renommierte Institutionen aus 
Kiel. 
Aufgrund der positiven Erfahrungen aus Hamburg ist die HSH Nordbank der Initiator dieses Projektes und 
leistet die Anschubfinanzierung. Sie beansprucht sowohl back-up Tage als auch feste (regelmäßige) 
Kinderbetreuungsplätze. Alle übrigen Institutionen beteiligen sich mit der Inanspruchnahme von back-up 
Betreuungsplätzen. 
 
Ziel einer Notfallbetreuung mit back-up Plätzen ist es, außergewöhnliche Betreuungsbedarfe abzudecken, 
um Firmen und Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern die Vereinbarkeit von Beruf und Familie zufrieden stellend 
zu ermöglichen. Die Betreuung erfolgt bedarfsorientiert und wird durch geschultes Personal gewährleistet. 
 
Die back-up Einrichtung steht Kindern im Alter von 0 Monaten bis 13 Jahren zur Verfügung und kann 
grundsätzlich rund um die Uhr genutzt werden, wobei sich die tatsächlichen Öffnungszeiten an dem 
Kindeswohl und dem Bedarf der Eltern orientiert. Die Kinder werden während ihrer Betreuungszeit verpflegt 
und sind von der pme Familien-Service GmbH unfallversichert und haftpflichtversichert. 
 
Mit dieser Lösung wird der Zielsetzung des Koalitionsvertrages aus der Ziffer 6 ‚Jugend-, Familien-, Frauen- 
und Seniorenpolitik’ in besonderem Maße entsprochen. Die Landesregierung setzt hiermit ein 
familienpolitisches Signal zur Unterstützung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und fördert gleichzeitig die 
Gleichstellung von Frauen bei der Vereinbarung von Familie und Beruf. 
 
546 99 19 Vermischte Verwaltungsausgaben, 

Kassen- und Zahlstellenfehlbeträge 
Worauf ist die Annahme, es könne zu höheren 
Kosten kommen, zurückzuführen?  

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Aufgrund der Umorganisation der Landesregierung wurden Beträge aus dem Epl. 07 umgeschichtet 
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Kapitel / 
Titel / 

Seite Erläuterung Frage 
 

Titelgruppe 
  

 
Kap. 06 02   Allgemeine Bewilligungen  
685 05 
(MG 02) 

38 An Organisationen der Wirtschaft 
und sonstige Träger von 
Berufsbildungsstätten für laufende 
Maßnahmen der Beraufsausbildung 
sowie für Sondermaßnahmen zur 
Verbesserung der 
Ausbildungssituation 

a) In welchen Berufen findet überbetriebliche 
Ausbildung statt?  

b) Welche Bestandteile der Ausbildung werden 
gefördert?  

c) In welcher Höhe erfolgen Eigenbeiträge der 
Unternehmen?  

d) Wo finden die Ausbildungen statt?  
e) Wie haben sich die Teilnahmezahlen 

entwickelt?  
f) Gibt es Erkenntnisse darüber, dass die 

Förderung der überbetrieblichen Ausbildung 
tatsächlich zu einer erhöhten 
Ausbildungsbereitschaft geführt hat? 

 
 
Antwort der Landesregierung: 
 
a) Die Überbetriebliche Lehrlingsunterweisung wird für nahezu alle handwerklichen Berufe angeboten. 
Insbesondere kleine und mittelständische Unternehmen nutzen dieses Angebot, um mit Hilfe der ÜLU, 
Ausbildungsplätze einzurichten und somit die erforderliche Bandbreite der Ausbildung abzudecken. 
 
b) Die überbetriebliche Lehrlingsunterweisung (ÜLU) ist Teil der fachpraktischen Ausbildung im Handwerk 
und eine wichtige Ergänzung der betrieblichen Ausbildungsleistung. Sie ist notwendig, weil das Handwerk 
aufgrund seiner kleinbetrieblichen- und mittelständischen Struktur nicht lückenlos alle Bereiche der 
Ausbildungsordnungen anbieten kann. Aufgabe der ÜLU ist es, für jeden Lehrling eine breite einheitliche 
Grundausbildung und die Anpassung an den technischen Fortschritt sicherzustellen. Die ÜLU vermittelt die 
Ausbildungsinhalte, die von den Ausbildungsbetrieben nicht abgedeckt werden können. Sie leistet damit 
einen Beitrag zum erfolgreichen Abschluss der Berufsausbildung und verhilft den Jugendlichen zu einer 
breiten beruflichen Handlungsfähigkeit. 
Das Land fördert die Durchführung der ÜLU für Kurse in der Grund- und Fachstufe.  

c) Die Förderung der überbetrieblichen Lehrlingsunterweisung erfolgt derzeit zu 1/3 der Gesamtkosten durch 
das Land Schleswig-Holstein, der Bund fördert mit ca. 16 %, die restlichen ca. 50 % der Kosten werden vom 
Handwerk getragen. 

d) Die überbetriebliche Lehrlingsunterweisung findet über das Land verteilt an den Berufsbildungsstätten der 
Handwerkskammern, der Kreishandwerkerschaften und der Innungen statt.  

e) Die Teilnehmerzahlen der vergangenen Jahre liegen konstant bei ca. 21.000 Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer.  

f) Aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen Situation ist es bereits jetzt den Betrieben kein Leichtes, trotz 
schwieriger Bedingungen auszubilden. Sollte nun die Förderung der überbetrieblichen Lehrlingsunterweisung 
durch das Land wegfallen, müssten die Betriebe zusätzliche Kosten in Kauf nehmen, um ihre Jugendlichen 
nach den Ausbildungsverordnungen auszubilden. Dies würde zum Rückgang der Ausbildungsbereitschaft 
führen, da gerade die kleinen und mittelständigen Unternehmen nicht in der Lage sind, zusätzliche Kosten 
auf sich zu nehmen und oft bereits jetzt, insbesondere durch die Erleichterung der ÜLU- Förderung über 
Bedarf ausbilden. Der Anteil des Handwerks an allen Ausbildungsverträgen betrug 2004 in Schleswig-
Holstein 32,6%. Der Bundesdurchschnitt lag bei 29,4%.  
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Kapitel / 
Titel / 

Seite Erläuterung Frage 
 

Titelgruppe 
  

685 12 
(MG 02) 

39 An Organisationen der Wirtschaft 
zur Förderung von Maßnahmen zur 
Verbesserung der 
Weiterbildungsinfrastruktur und 
besonderer Zielgruppen in der 
Weiterbildung 

Unter 2) ist die Förderung von 
Weiterbildungsmaßnahmen für Frauen aufgeführt. 
Sind das Maßnahmen, die durch die 
Beratungsstellen Frau und Beruf durchgeführt 
werden?  
 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Nein. Die Beratungsstellen „Frau und Beruf“ sind Beratungseinrichtungen und halten keine eigenständigen 
Weiterbildungsangebote vor. Mit diesem Förderprogramm des MWV wird ein flächendeckendes Kursangebot 
für Frauen vorgehalten, die nach einer längerfristigen, häufig familienbedingten Unterbrechung, wieder in das 
Erwerbsleben zurückkehren möchten. Den Teilnehmerinnen wird persönliche, fachliche und berufliche 
Orientierung angeboten und sie werden gezielt auf Fortbildungsmaßnahmen, Umschulungen oder den 
direkten Wiedereinstieg vorbereitet. 
Unter den ausführenden Träger und Anbietern der einzelnen Seminare vor Ort sind Einrichtungen der 
Weiterbildung, Wohlfahrtsverbände, Volkshochschulen, freie Träger u.ä. 
 
681 03 
(MG 03) 

41 Zuwendungen nach dem Gesetz 
zur Förderung der beruflichen 
Aufstiegsfortbildung 

Worauf ist die Erhöhung zurückzuführen?  
 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
− Die Erhöhung des Mittelbedarfs beruht auf einer Prognose der Investitionsbank, die das AFBG abwickelt, 

bezogen auf die bis dahin feststehenden Verpflichtungen und Prognosen der künftigen Bescheidzahlen.  
− Der Anstieg der Bescheidzahlen ergibt sich zum einen aus den aufgrund der Novellierung des AFBG 

(2002) verbesserten Förderkonditionen. Des Weiteren wurde mit der Novellierung der Handwerksordnung 
(Dez. 2003) der Meisterzwang zur Übernahme eines Handwerksbetriebes in speziellen Berufszweigen 
ausgesetzt. Aufgrund dessen war man von einem Rückgang der Förderanträge ausgegangen. Dies ist 
wider Erwarten nicht eingetroffen, offensichtlich wird nach wie vor der Meisterbrief in Vorbereitung auf 
eine Betriebsübernahme sehr geschätzt. 

 
683 04 
(MG 07) 

46 Projektförderungen an Private Welche Projekte wurden bislang gefördert, welche 
Auswirkungen hat die Reduzierung des Ansatzes, 
nach welchen Kriterien erfolgt die Entscheidung? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Die Förderfälle sind in der Anlage 5 dargestellt. In den vergangenen Jahren mussten Mittel aus diesem Titel 
im Rahmen der Deckungsfähigkeit zum Ausgleich des Titels 685 13 verwendet werden. Jetzt sind die 
Anmeldungen nach dem tatsächlichen Bedarfsverhältnis beider Titel umgewichtet worden. Auf konkrete 
Projekte muss hierdurch nicht verzichtet werden. Die Entscheidung über eine Förderung erfolgt nach den 
Kriterien der Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung betrieblicher Innovationen. 
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Titel / 

Seite Erläuterung Frage 
 

Titelgruppe 
  

 
894 01 49 Investitionsförderung an öffentliche 

Einrichtungen  
Was wurde / wird 2005 gefördert?  
Welche Förderungen sind für 2006 vorgesehen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
2005 wurden die Mittel zur Förderung der Errichtung des Gebäudes des Kompetenzzentrums für marine 
Aquakultur eingesetzt. Der Bescheid ist 2004 ergangen; Gesamtförderung: 1.399.950 €, davon 800.0000 € 
2004, 599.950 € 2005. 
Zu neuen Projekten sind bisher keine Förderentscheidungen getroffen worden. 
 
Zu 0602 MG 08 – Allgemeine Vorbemerkungen der Landesregierung: 
 
Die im Haushalt 2006 im Einzelplan 0602, Maßnahmegruppe 08 veranschlagten Mittel  ( 1.800,0 T€ ) sind 
ausschließlich für die Durchführung des mit EFRE-Mitteln kofinanzierten Programms „e-Region Plus 
Schleswig-Holstein“ vorgesehen. 
Das Programm „e-Region plus“ ist Ende 2004 von der EU-Kommission genehmigt worden. Es umfasst für 
den Bewilligungszeitraum 2005 und 2006 ( Projektdurchführung bis Ende 2007 )  Gesamtausgaben in Höhe 
von 6,0 Mio €. 
Zur Finanzierung tragen EFRE-Mittel in Höhe von 3,0 Mio € und Landesmittel in Höhe von 1,0 Mi0 € bei. Die 
restliche Finanzierung erfolgt durch die ebenfalls das Programm tragende Innovationsstiftung SH ( „ISH-
Säule“) und durch Eigenmittel der Projektträger. 
Die EFRE-Mittel und die Landesmittel für das Programm sind entsprechend des erwarteten Mittelabflusses 
folgendermaßen veranschlagt: 
        Landesmittel                   EFRE-Mittel 
2005:  250 T€   800 T€ 
2006:  450 T€           1.300 T€ 
2007:  300 T€   900 T€ 
Die Aufteilung auf die einzelnen Titel innerhalb der Maßnahmegruppe ist entsprechend dem 
voraussichtlichen Verwendungszweck nach der Haushaltssystematik erfolgt. Die Haushaltsansätze der 
einzelnen Titel enthalten sowohl Landesmittel als auch Ansätze für die EU-Mittel des Programms „e-Region 
Plus“. 
 
683 05 
(MG 08) 

51 Für laufende Maßnahmen von 
Projekten der Informationswirtschaft 
und Multimedia an Private 

Was wurde 2005 gefördert? 
Welche Förderungen sind für 2006 vorgesehen?  
Welcher Anteil EU-Mittel ist vorgesehen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
In 2005 wurden / werden Landesmittel für das Projekt „Kompetenzzentrum  EC-SH“ gezahlt. Vorgesehen 
sind weiterhin Zahlungen für die in einer ersten Tranche bewilligten Projekte der MWV-Säule des Programms 
„e-Region Plus“  ( sowohl Landes- als auch EU-Mittel ).  
  
In einer weiteren Bewerbungsrunde ( bis Okt. 2005 ) zur Einreichung von Projektanträgen für das Programm 
„e-Region Plus“ werden auch Anträge aus dem privaten Sektor (Unternehmen ) erwartet. Für diese in der 
Regel mehrjährigen Projekte sind Mittel vorzusehen, Projektträger bzw. die Höhe der Zuwendungen können 
z.Zt. noch nicht benannt werden. ( Sofern diese Projektanträge sehr schnell in Förderungen umgesetzt 
werden können, könnte schon Ende 2005 mit geringen Mittelabflüssen gerechnet werden ) 
  
Für die Finanzierung von Projekten im Programm „e-Region Plus“ ist grundsätzlich eine Förderung durch die 
EU in Höhe von bis zu 50 % der Gesamtprojektkosten vorgesehen. 
 
Der Titelansatz in Höhe von 130 T€ in 2006 setzt sich zusammen aus EU-Mitteln in Höhe von 90 T€ und 
Landesmitteln in Höhe von 40 T€. 
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685 06 51 An öffentliche Einrichtungen für 
laufende Maßnahmen im Rahmen 
des Programms "e-Region" 

"Informationen zu e-Region Plus": Wir erbitten 
Information zu Umfang, Abwicklung, Projekte, 
Projektdauer, Einbindung in Förderstruktur 
insgesamt.  

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Antworten sind z.Teil schon unter „Allgemeines“ gegeben worden. 
Das Programm „e-Region Plus“ ist aufgrund der Möglichkeit, im Rahmen des EFRE-finanzierten 
Strukturfonds „innovative Maßnahmen“ zu fördern, bei der EU beantragt worden. Vorangegangen war die 
Durchführung des Programms „e-Region I“, Laufzeit 2002 – 2003. „e-Region Plus“ baut auf diesem 
Vorgängerprogramm auf. Die EU hat dieses schleswig-holsteinische Nachfolgeprogramm aufgrund der guten 
Ergebnisse von „e-Region I“ als eines der europaweit ganz wenigen Nachfolgeprogramme genehmigt.  
Das Programm „e-Region Plus“ gliedert sich in zwei Hauptthemen: a) eine auf Wissen und technologische 
Innovation basierende regionale Wirtschaft ( sog. „ISH-Säule“), b) die Informationsgesellschaft im Dienste der 
regionalen Entwicklung ( sog. „MWV-Säule“ ), außerdem werden noch begleitende Maßnahmen und die 
technische Hilfe gefördert. 
Der genehmigte Finanzplan sieht folgendermaßen aus: 
 

Thema Gesamtkosten Finanz. EU Finanz. Land Finanz. ISH Finanz. 
Projektträger 

ISH-Säule 1.600.000 800.000 0 560.000 240.000 
MWV-Säule 4.100.000 2.050.000 925.000 0 1.125.000 
TH, bM 300.000 150.000 75.000 75.000 0 
Summe 6.000.000 3.000.000 1.000.000 635.000 1.365.000 

  
Projekte im Rahmen der „MWV-Säule“ werden nach Förderrichtlinien abgewickelt ( RL zur Förderung von 
Projekten mit innovativen Maßnahmen im Rahmen von e-Region Schleswig-Holstein PLUS, Amtsblatt 2005, 
S. 107 ). Für Projekte der ISH-Säule gibt es Fördergrundsätze. Die ISH fördert Projekte in den Bereichen 
Transferprojekte, Thematische Netzwerke und Gründerstipendien. 
Die Abwicklung der Projekte liegt beim MWV bzw. bei der ISH, jeweils für ihre Programmsäulen. 
Die Auswahl der zu fördernden Projekte trifft für die „MWV-Säule“ ein Lenkungsausschuss. In der 
Bewerbungsrunde im Frühjahr 2005 erfüllten von 27 eingereichten Anträgen sieben die gesetzten 
Qualitätsansprüche. In einer weiteren Bewerbungsrunde im Herbst 2005 werden weitere Anträge erwartet. 
Für die „ISH-Säule“ entscheidet ein Expertengremium. Bewilligungen sind bisher noch nicht ergangen. 
Die Projektdauer ist unterschiedlich. Projekte können bis zum Ende der Programmlaufzeit 31.12.2006 
bewilligt werden, die Projekte müssen dann bis zum 31.12.2007 beendet sein. 
Das Programm „e-Region plus“ baut auf das Vorgängerprogramm „e-Region I“ auf und passt sich in seiner 
Zielsetzung und Ausrichtung optimal in die Ziele der Landesregierung zum Ausbau der 
Informationsgesellschaft ein. 
Weitere Informationen zum Programm unter www.clusterinitiative-sh.de 
Im Titel 685 06 sind die durchlaufenden EU-Mittel für die Programmsäule der ISH veranschlagt, während der 
Gesamtdauer der Förderperiode in Höhe von 800 T€,  allein in 2006 in Höhe von 400 T€. 
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685 20 52 Für laufende Maßnahmen von 

Projekten der Informationswirtschaft 
und Multimedia an öffentliche 
Einrichtungen 

Was wurde 2005 gefördert, welche Förderungen 
sind für 2006 vorgesehen?  
Welcher Anteil EU-Mittel ist vorgesehen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
In 2005 wurden bisher noch keine Zahlungen aus dem Titel geleistet. 
Für 2006 können noch keine Aussagen getroffen werden, eine Förderung ist abhängig davon, welche 
Projektanträge noch eingehen und aus welchem Bereich lt. Haushaltssystematik sie eingehen. 
Da  die Titel in der Maßnahmegruppe 08 gegenseitig deckungsfähig sind, ist der tatsächliche Mittelabfluss 
den Bedürfnissen und den Erfordernissen der Haushaltssystematik anpassbar. 
Wie schon oben erwähnt, fördert die EU die einzelnen Projekte in der Regel mit 50 %. 
Im Titel sind veranschlagt: EU-Mittel in Höhe von 520 T€, Landesmittel in Höhe von 330 T€. 
 
892 06 52 Für Investitionen im Rahmen von 

Projekten der Informationswirtschaft 
und Multimedia an Private 

Was wurde 2005 gefördert? 
Welche Förderungen sind für 2006 vorgesehen? 
Welcher Anteil EU-Mittel ist vorgesehen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Es gilt die gleiche Aussage wie bei Titel 685 20  
Veranschlagt: EU-Mittel 70 T€, Landesmittel: 30 T€ 
 
894 05 53 Für Investitionen im Rahmen von 

Projekten der Informationswirtschaft 
und Multimedia an öffentliche 
Einrichtungen 

Welche Förderungen sind für 2006 vorgesehen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Auch hier gilt die gleiche Aussage wie bei den vorhergehenden Titeln. 
Veranschlagt: EU-Mittel: 140 T€, Landesmittel: 60 T€ 
 
MG 15 56-

58 
Maßnahmen im Rahmen des 
Regionalprogramms 2000 

Wir erbitten eine Übersicht zum 
Regionalprogramm: 
Welche Maßnahmen sind 2006 zur Förderung 
vorgesehen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
s. Anlagen 1 bis 4
 
683 61 
(MG 61) 

52 Zuschüsse an private Unternehmen Gibt es bereits eine Förderrichtlinie? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Die Förderrichtlinie wird derzeit erarbeitet und noch in diesem Jahr veröffentlicht. 
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893 62 63 Zuschüsse zu 
Energiesparinvestitionen an 
Sonstige 

Was wurde bisher aus diesem Titel gefördert? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Gefördert wurden Projekte der Richtlinie für die Förderung von Maßnahmen im Energiebereich im Rahmen 
des ZIP (Amtsbaltt Schl-H. 2004 S. 155 ff). Dies waren zum Beispiel nachträgliche Wäremdämmmaßnahmen 
im Geschoßwohnungsbestand, Neubauten und Modernisierungen im Passiv-Haus-Standard, Umstellung 
elektrischer Warmwasserversorgung auf nichtelektrische Warmwasserversorgung, Stromsparmaßnahmen im 
kommunalen Bereich, Maßnahmen zur rationellen Energieverwendung und energietechnische Maßnahmen 
in Krankenhäusern. 
 
Kap. 06 03   Gemeinschaftsaufgabe 

"Verbesserung der regionalen 
Wirtschaftsstruktur" 

 

Ausgaben  70-
73 

 Wir erbitten eine Übersicht der 2004 / 2005 
geförderten und der noch vorgesehenen 
Maßnahmen für die Jahre ab 2006.  

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Die GA-Infrastrukturförderung erfolgt vollständig unter dem Dach des Regionalprogramm 2000. 
Bewilligungen von GA-Projekten sind teilweise mit Landes- oder EFRE-Mitteln kombiniert. Die 
Projektübersicht bei Kap. 0602 MG 15 enthält auch die mit GA-Mitteln geförderten oder in Aussicht 
genommenen Infrastrukturprojekte. 
 
Detaillierte Einzelangaben zu investiven oder nicht-investiven gewerblichen Fördervorhaben können 
aus wettbewerblichen Gründen und Datenschutzgesichtpunkten nicht gegeben werden. 
 
2004 wurden mit GA-Mitteln 25 Investitionsvorhaben der gewerblichen Wirtschaft (einschl. Tourismus) mit 
10,34 Mio. Euro bei einem Investitionsvolumen von 127 Mio. Euro gefördert. Damit wurden 728 neue 
Dauerarbeitsplätze geschaffen und 2.052 Arbeitsplätze gesichert. Der Förderschwerpunkt lag in den 
Bereichen Tourismusgewerbe, Dienstleistungen für Unternehmen und Ernährungsgewerbe.  
 
2005 wurden bislang (31.8.) mit GA-Mitteln 22 Investitionsvorhaben der gewerblichen Wirtschaft (einschl. 
Tourismus) mit rd. 3,7 Mio. Euro bei einem Investitionsvolumen von 40,9 Mio. Euro gefördert. Damit wurden 
203 neue Dauerarbeitsplätze geschaffen und 1.131 Arbeitsplätze gesichert. Der Förderschwerpunkt lag im 
Bereich Tourismusgewerbe. Für das Gesamtjahr ist damit zu rechnen, dass das Vorjahresergebnis 
hinsichtlich Fallzahl, Fördervolumen und Arbeitsplatzzahlen deutlich übertroffen wird.  
 
2004 wurden im Rahmen der nicht-investiven gewerblichen Förderung aus GA-Mitteln 1,08 Mio. € für 
sechs Vorhaben der betrieblichen Basis- und Spitzeninnovationen sowie Innovationsberatung für kleine und 
mittlere Unternehmen bewilligt. Damit wurde ein Finanzierungsvolumen von rd. 6,15 Mio. Euro ausgelöst und 
183 Arbeitsplätze geschaffen oder gesichert. 
 
2005 wurden bislang drei nicht-investive betriebliche Basis- und Spitzeninnovationen mit 0,5 Mio. Euro GA-
Mitteln und einem Projektvolumen von 1,3 Mio. Euro gefördert und damit 93,5 Arbeitsplätze geschaffen. Bis 
zum Ende des Jahres werden weitere Bewilligungen bis zur Höhe des vorgesehenen VE-Rahmens von 1,5 
Mio. Euro erwartet. 
 
In 2006 werden Bewilligungen in Höhe der veranschlagten VE-Beträge erwartet. 
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685 01 83 Betriebszuschüsse für den 

Landesbetrieb Straßenbau und 
Verkehr Schleswig-Holstein  

Warum ist eine Steigerung unabweisbar? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Aufgrund von Ertragsminderungen insbesondere beim Beitrag des Bundes zu den Kosten der 
Entwurfsbearbeitung und Bauüberwachung für die Bundesfernstraßen, musste ein Finanzausgleich bei dem 
Betriebszuschuss (0604 685 01) geschaffen werden. Mit der Erhöhung des Betriebszuschusses können 
Mindereinnahmen und sonstige erhöhte Aufwendungen für das Haushaltsjahr 2005 ausgeglichen werden. 
 
Kap. 06 05   Landeseigene Häfen  
129 01 89 Abrechnung der Umsatzsteuer und 

der Vorsteuerbeträge der 
landeseigenen Häfen einschließlich 
der Vorjahre 

Worauf gründet sich die Annahme, es komme zu 
einer Steigerung bei der Umsatzsteuer? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Die erhöhten Ausgaben, sowohl die im Rahmen von  0605-521 62 (Unterhaltung) als auch durch verstärkte 
Investitionen (u. a. durch S.-H.-Fonds) führen zu einer erhöhten Umsatzsteuererstattung.  
 
521 62 (TG 
62) 

99 Laufende Unterhaltung Warum ist eine Steigerung unabweisbar? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Die Steigerung bei Titel 521 62 gegenüber HH 05 ist insofern unabweisbar, als bei diesem Titel in den 
vergangenen Jahren z. T. erhebliche Kürzungen i. V. mit den jeweiligen Vorgaben zur Erbringung der 
Globalen Minderausgabe erfolgt sind, die zu Rückständen bei den erforderlichen 
Instandhaltungsmaßnahmen geführt haben. Zur Vermeidung weitergehender Schäden sind die Maßnahmen 
nachzuholen. Außerdem sind die erheblich gestiegenen Treibstoffkosten für den Unterhaltungsbetrieb (z. B. 
für Hafenbaggerungen) aufzufangen. 
 
Kap. 06 06   Eichwesen  
682 01 102 Entgelte an die Eichdirektion Nord Der Titel wurde im Nachtrag 2005 auf 795,0 T€ 

reduziert. Ist der reduzierte Betrag auch für 2006 
ausreichend? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Die Kürzung der Beträge erfolgt vor dem Hintergrund der Erfahrungswerte aus den ersten Ergebnissen des 
Jahresabschlusses für das Jahr 2004. Grundlage für den neuen Ansatz bildet der auf dieser Basis zu 
erwartende Zuschussbedarf. Da der erste Jahresabschluss noch mit einer Reihe von Besonderheiten 
aufgrund der Übergangsphase behaftet war, sind mögliche Schwankungen „positiver oder negativer“ Art nicht 
auszuschließen.  
Grundsätzlich werden aber vor dem Hintergrund der Zahlenwerte aus dem Jahresabschluss für das Jahr 
2004 keine Einschränkungen in der Arbeit und der Ausstattung der Eichdirektion Nord erwartet. 
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Kap. 06 07   Öffentlicher Verkehr auf Schiene 

und Straße 
 

682 09 
(MG 02) 

110 An die LVS Schleswig-Holstein 
Landesweite 
Verkehrsservicegesellschaft mbH 

Hat die Aufgabenstellung sich geändert?  
Welche Auswirkungen hat die Reduzierung des 
Ansatzes? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Gem. dem tatsächlichen Wirtschaftsplan 2005 der LVS (Anlage VII (S. 231) des Entwurfs des Einzelplan 06) 
werden weniger Zuschüsse des Landes benötigt als ursprünglich erwartet. Die Anmeldung zum Haushalt 
2006 entspricht dem aktuellen Wirtschaftsplan 2005. 
 
631 01 
(MG 02) 

107 Technische Bahnaufsicht Wie begründen sich die Erhöhungen seit 2004? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Durch die Umsetzung der 1. und 2. Eisenbahnpakete der EU in nationalstaatliches Recht und der dadurch 
bedingten Einführung der 3. und 4. Eisenbahnrechtsänderungsgesetze und der darauf beruhenden 
Verordnungen und Richtlinien sowie der Einrichtung der European Rail Agency (ERA), kommen weitere 
umfassende Aufgaben auf die nationalen Eisenbahnaufsichtsbehörden zu. Diese Aufgaben werden in SH 
unter Mithilfe der Landeseisenbahnverwaltung beim EBA für den operativen Bereich auf der Grundlage des 
Verwaltungsabkommens vom 11.12.2004 erledigt. Für die Zukunft werden weitere Änderungen erwartet, wie 
z.B. die in 2006 anstehende Umsetzung der Sicherheitsrichtlinie der EU in nationalstaatliches Recht mit 
weiteren Aufgaben für die Eisenbahnaufsichtsbehörden. 
 
633 02 
(MG 02) 

108 An Hamburg-Randkreise für 
Verkehrsleistungen im Hamburger 
Verkehrsraum 

Reicht der reduzierte Ansatz 2005 aus (keine 
Erhöhung über Nachtrag!), und warum ist 2006 
eine Erhöhung vorgesehen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Die Defizitbeteiligung für die Verkehrsleistungen in den Hamburg-Randkreisen wird aufgrund von 
Kostensteigerungen und geänderten Rahmenbedingungen stärker ansteigen als ursprünglich prognostiziert. 
Insofern können die Kostensteigerungen aufgrund der ausgebliebenen bzw. nicht ausreichenden Anpassung 
der Tarife nicht neutralisiert werden.  
In 2005 wird zunächst eine Abschlagszahlung erfolgen, für 2006 sind zusätzliche Mittel vorgesehen.  
 
682 01 
(MG 02) 

108 Betriebszuschüsse an die AKN 
Eisenbahn AG 

Worauf ist die Erhöhung 2004 bis 2006 
zurückzuführen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Bei Aufstellung des Haushalts 2004/05 war davon ausgegangen worden, dass mit der AKN ein 
Verkehrsvertrag für die Bedienung auf ihren Stammstrecken im Schienenpersonennahverkehr geschlossen 
werden kann. Aus diesem Grunde wurde der überwiegende Teil des vom Land zu tragenden Anteils am 
Defizit der AKN unter Titel 0607-68212 ausgebracht. Lediglich für denjenigen Anteil am Defizit, der nicht über 
einen Verkehrsvertrag hätte abgewickelt werden können, war ein Betriebszuschuss über Titel 0607-68201 
vorgesehen. 
Der Verkehrsvertrag konnte bislang nicht abgeschlossen werden, da die beiden Hauptgesellschafter bislang 
kein Einvernehmen über eine etwaige Umstrukturierung des Unternehmens erzielen konnten. Aus diesem 
Grunde wurde im Haushaltsentwurf für 2006 wieder der gesamte auf das Land entfallende Anteil am Defizit 
der AKN unter Titel  0607-68201 ausgebracht. 
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682 04 
(MG 02) 

109 Fahrgelderstattungen für die 
unentgeltliche Beförderung 
Schwerbehinderter an öffentliche 
Unternehmen 

Wie erklärt sich die Reduzierung insgesamt (auch: 
TG 73), denn: wegen der steigenden Fallzahlen 
steigen alle anderen Leistungen für Menschen mit 
Behinderung, z.B. im EP 10, stark an.  

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Die Finanzierung der Fahrgelderstattungen für die unentgeltliche Beförderung Schwerbehinderter wird aus 
folgenden Titeln bestritten: 
0607 – 682 73 (TG 73) 
0607 – 683 73 (TG 73) 
0607 – 682 04 (MG 02) 
0607 – 683 04 (MG 02) 
Sowohl die Titel der TG 73 als auch die Titel der MG 02 sind untereinander deckungsfähig. Die Kürzung, die 
bei den öffentlichen Verkehrsunternehmen durchgeführt wurde, wird als Erhöhung des Haushaltsansatzes 
bei den privaten Unternehmen aufgeführt. Eine Kürzung findet folglich nicht statt.  
 
682 08 
(MG 02) 

110 An öffentliche Unternehmen als 
Starthilfe und zur Tarif-Finanzierung

Wie erklären sich die Schwankungen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Geplant ist nach Einführung des SH-Tarifs und Ausweitung des HVV eine Anhebung der Tarife, um dadurch 
Tarifausgleichsmaßnahmen einzusparen 
 
682 12 
(MG 02) 

111 An öffentliche 
Verkehrsunternehmen für den 
Schienenpersonennahverkehr 
(SPNV) und SPNV-Ersatzleistungen

 Welche Auswirkungen hat die Reduzierung des 
Ansatzes auf die Bedienung im SPNV und SPNV-
Ersatzverkehr (auch 683 01)? 

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Bei Aufstellung des Haushalts 2004/05 war davon ausgegangen worden, dass mit der AKN ein 
Verkehrsvertrag für die Bedienung auf ihren Stammstrecken im Schienenpersonennahverkehr geschlossen 
werden kann. Aus diesem Grunde wurde der überwiegende Teil des vom Land zu tragenden Anteils am 
Defizit der AKN unter Titel 0607-68212 ausgebracht. Lediglich für denjenigen Anteil am Defizit, der nicht über 
einen Verkehrsvertrag hätte abgewickelt werden können, war ein Betriebszuschuss über Titel 0607-68201 
vorgesehen. 
Der Verkehrsvertrag konnte bislang nicht abgeschlossen werden, da die beiden Hauptgesellschafter bislang 
kein Einvernehmen über eine etwaige Umstrukturierung des Unternehmens erzielen konnten. Aus diesem 
Grunde wurde im Haushaltsentwurf für 2006 wieder der gesamte auf das Land entfallende Anteil am Defizit 
der AKN unter Titel  0607-68201 ausgebracht. 
 
 
833 06 
(MG 02) 

112 An Gemeinden und 
Gemeindeverbände für 
Investitionen 

Was wurde 2005 gefördert, welche Förderungen 
sind für 2006 vorgesehen?  

Antwort der Landesregierung: 
 
Weitere Maßnahmen erfolgen über die GVFG-Förderung (Titel 883 65); aus Titel 883 06 MG 02 werden 
Investitionen an Kommunen gem. Regionalisierungsgesetz gefördert; geplante Maßnahmen aus diesem Titel: 
z.B.: Lübeck – Skandinavienkai Gleisverlegung sowie Fußgängerbrücke und –tunnel 
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891 05 
(MG 02) 

112 Kostenbeiträge nach dem 
Eisenbahnkreuzungsgesetz an 
öffentliche Unternehmen 

Was wurde 2005 gefördert, welche Förderungen 
sind für 2006 vorgesehen?  

 
Antwort der Landesregierung: 
 
In 2005 werden gem. §§ 13, 17 EKrG für die technische Sicherung der Bahnübergänge der AKN AG 
voraussichtlich 1.100.000,00 € gezahlt. In 2006 sind EKrG-Maßnahmen der AKN AG i.H.v. 1.555.110,00 € 
und der neg Niebüll GmbH i.H.v. 244.890,00 € eingeplant. 
 
 
891 07 
(MG 02) 

112 Planungskosten Was wurde 2005 gefördert, welche Förderungen 
sind für 2006 vorgesehen?  

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Das Land Schleswig-Holstein hat sich im Jahr 2005 an der Vorfinanzierung der Planungskosten für das durch 
die DB Netz AG zu realisierende Schieneninfrastrukturprojekt "Ertüchtigung der Bahnstrecke Kiel - Lübeck" in 
Höhe von 1.000.000 € beteiligt.  
Der Vorfinanzierungsbeitrag ist dabei keine Förderung, sondern wird im Falle der Projektrealisierung mit 
einem im Bau- und Finanzierungsvertrag zu vereinbarenden Baukostenzuschuss verrechnet. Nur wenn das 
Projekt aus Gründen, die das Land zu vertreten hat, nicht zu Stande kommt, kann die DB die ihr 
entstandenen Kosten für bis dahin erbrachte Planungsleistungen gegenüber dem Land geltend machen. 
 Für das Jahr 2006 ist die Übernahme oder Beteiligung an Planungskosten aus o.g. MG 02 bislang nicht 
vorgesehen. 
 
891 08 
(MG 02) 

112 An öffentliche 
Verkehrsunternehmen für 
Investitionen 

Was wurde 2005 gefördert, welche Förderungen 
sind für 2006 vorgesehen?  

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Weitere Maßnahmen erfolgen über die GVFG-Förderung (Titel 891 65); 
Aus diesem Titel sind. u.a. folgende Investitionen geplant: 
Bahnhöfe (soweit nicht GVFG): 553,4 T€ 
Neubau Außenbahnsteig in Lensahn und Großenbrode: 176,6 T€; 
Bhf. Ahrensburg West und Ost: 397,4 T€ 
 
892 01 
(MG 02) 

112 An private Verkehrsunternehmen 
für Investitionen 

Was wurde 2005 gefördert, welche Förderungen 
sind für 2006 vorgesehen?  

 
Antwort der Landesregierung: 
 
Weitere Maßnahmen erfolgen über die GVFG-Förderung (Titel 892 65) 
Aus diesem Titel sind. u.a. folgende Investitionen geplant: 
Vertriebsinfrastruktur S-H-Tarif für diverse Unternehmen 
Fahrgastzählsystem für HVV 56,7 T€ 
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Anlage 5

Jahr Unternehmen Projekttitel
2001 bedo Verpackungstechnik GmbH integriertes Verpackungssystem
2001 ISW  GmbH SIR Nachweis der fehlerfreien Rückverfolgung von chirugischen Operationsinstrumenten
2001 ELMEDIA elektronische Medien GmbH Entwicklung eines Contekt-Management-Systems (CMS)
2001 Pegasus GmbH prozessorgesteuerte, extrakorporale Infusionspumpe
2001 Waltner Ingenieurtechnik GmbH Neuariges Verfahren zur geschlossenen Herstellung von Abwasser-Hausanschlüssen
2001 Roman Seliger Armaturenfabrik GmbH clean in process Kupplung
2001 Dr. André Rieks GmbH Entwicklung eines Verfahrens zur enzymatischen Produktion von Ascorbinsäureestern
2001 IS Software GmbH TC Event Office-Software zur Planung, Durchführung und Abrechnung von Veranstaltungen
2001 ISA GmbH (GORBA ) Stromabnehmer und Erdungskontzaktze mit neuen, innovatiaven Merkmalen
2001 AT Automation Technology GmbH SmartEye 3D-Die neue Dimension der intelligenten High-Speed 3D-Vermessung
2001 Planton GmbH Transgene Pflanzen zur Produktion von HBD-2
2001 Jürgen A. Fredrichs / IVONEX Diagnostika und Therapeutika für Krebserkennung
2001 Verein zur Förd. des Techn.transfers e.V. Kompetzenzcluster MeeresüberwachungstechnikMETÜW 2
2001 CAU zu Kiel Botanisches Institut Verbundprojekt: Plant Biofactory
2001 NPZ Hans Georg Lembke KG Plant Biofactory - Bioreaktor Pflanze
2001 SaKA-Ragis Pflanzenzucht GbR Plant Biofactory - Bioreaktor Pflanze
2001 Fachhochschule Flensburg Kompetenzcluster Personal Messaging
2001 Universität Flensburg Kompetenzcluster Personal Messaging
2001 Ticcon AG Verbundprojekt Personal Messaging
2001 about: media AG Verbundprojekt Personal Messaging
2001 Versatel Nord-Deutschland GmbH Verbundprojekt Personal Messaging
2001 KIS GmbH Verbundprojekt Personal Messaging
2001 CAU zu Kiel Gewinnung von Biowirkstoffen in Schleswig-Holstein
2001 CAU zu Kiel Biowirkstoffe aus Schleswig-Holstein
2001 Nordmark Arzneimittel GmbH & Co KG Biowirkstoffe aus Schleswig-Holstein
2001 Fraunhofer ISiT (8 8" Technologie Projektdurchführung
2001 BFA für Ernährung und Lebensmittel (PBE) KC  Mikrokapseln und Functional Food
2001 Pharmatech GmbH Mikroenkapsulierung von Mikroorganismen und bioaktiven Substanzen
2001 tecura Medizin- und Biotechnik GmbH Mikroenkapsulierung von Mikroorganismen und bioaktiven Substanzen
2001 CAU zu Kiel Mikroenkapsulierung von Mikroorganismen und bioaktiven Substanzen
2001 Danisco Cultor  Niebüll GmbH Mikroenkapsulierung von Mikroorganismen und bioaktiven Substanzen
2002 Dr. André Rieks GmbH Biotechnologisch gewonnene pro-Drugs von sekundären Pflanzenstoffen
2002 CONDIAS GmbH CAIRA-Entwicklung von diamantbeschichteten Katoden für neue elektrochemische Reaktionen
2002 EEW Elektronik-Entwicklung GmbH 5-achsigen Hochleistungsbearbeitungszentrum zur rotationsfreien Spanbearbeitung
2002 ISW GmbH UMIC-Unsichtbare Maschinenlesbare Infrarot Codierung



Anlage 5

2002 Damp / Reha-Klinik-Damp GmbH Produkt- und Systementwicklung für die Präventivmedizin
2002 Hydrosol Produktionsgesell. mbH & Co.KG Stabilisierung kolloidaler Systeme durch Enzyme
2002 G.L.A.D. mbH Messsystem einschließlich der automatisierten Befundung zur Laktatbestimmung
2002 Fraunhofer ISiT (Biochips) Erregerdiagnostik mit eBiochip
2002 IFM-Geomar Neue Wirkstoffe aus Laminaria saccharina, Halichondria panicea
2002 CRM Coastal Research & Management   Neue Wirkstoffe aus Laminaria saccharina, Halichondria panicea
2002 MariLim Gewässeruntersuchung Neue Wirkstoffe aus Laminaria saccharina, Halichondria panicea
2002 Handwerkskammer Lübeck Projekte des Technologie-Transfers im Handwerk
2002 Handwerkskammer Flensburg Projekte des Technologie-Transfers im Handwerk, Teil 2
2002 Universitätsklinikum SH Campus Kiel Biomedizinisches Kompetenzzentrum
2003 b+m Informatik AG Neuentwicklung und- implementierung des Assekuranz Geschäfts-Systems "AGS"
2003 General Acoustics GmbH    Autark arbeitende Funk-Pegelmeßstation
2003 UNA-Synth GmbH  Enzymatische Gallatsynthesen
2003 Get Off GmbH & Co. KG mobile, autarke Arbeitsplattform für Strahlarbeiten
2003 CommoDaS GmbH MikroSort Edition II - skalierbare Sortierelektronik
2003 Fraunhofer Gesellschaft Basistechnologie als Plattform für mikrosystemtechn. Aktuatoren mit Piezo-Antr
2003 Fachhochschule Lübeck Kompetenz-Netzwerk Medizintechnologie (Health Sciences)
2004 Vater ProCon GmbH DSM - DocSetMinder
2004 Proteo Biotech AG Elafin
2004 D+H Mechatronik AG Innovationsberatung
2004 IBH Elektrotechnik GmbH Innovationsberatung
2004 German Hydrographic Consultancy Pool w.V. Aufbau eines "Kompetenznetzwerks Hydrographie"
2004 Universität zu Lübeck Fraunhofer AG an der Universität Lübeck "Pluripotente Adulte Stammzellen" (PAS)
2004 GMA mbH Nationales Kompetenzzentrum für die Marine Aquakultur
2004 Technische Fakultät der CAU System zur kontinuierlichen Stoffwechselführung insulinpflichtiger Diabetiker
2004 Tecura GmbH System zur kontinuierlichen Stoffwechselführung insulinpflichtiger Diabetiker
2005 Leibniz-Institut für Meereswissenschaften Biotec Marin II Biotechnologisches Potential und molekulargenetische Analyse
2005 Universitätsklinikum SH, Campus Kiel Molecular Imaging North - Schleswig-Holstein  und Molecular Imaging Center
2005 Gesellsch. für Techn.förd. Itzehoe GmbH Clustermanagement Mikrotechnologie in Schleswig-Holstein



Anlage 6

Entwicklung der Bewirtschaftungskosten 
(ohne Universitäten und Hochschulen)

GMSH sonstige Gesamt GMSH sonstige StK GMSH sonstige IM GMSH sonstige FM GMSH sonstige MWV GMSH sonstige MBF GMSH sonstige MLR GMSH sonstige MJAE GMSH sonstige MSGF GMSH sonstige MLUR EPL 11
IST HH 2003 35.108,8 6.989,5 42.098,3 822,4 193,3 1.015,7 16.382,6 789,0 17.171,6 4.726,3 846,7 5.573,0 930,1 767,2 1.697,3 507,4 984,1 1.491,5 0,0 0,0 0,0 8.120,9 2.861,7 10.982,6 2.490,2 174,1 2.664,3 1.128,9 373,4 1.502,3 0,0
Abweichung 

zu HH 2002 in 
%

-4,5 0,6 -3,7 2.283,8 9,8 382,5 -6,5 -30,0 -7,9 -1,0 36,2 3,2 -16,7 361,3 32,3 -65,0 -29,9 -47,7 -100,0 -100,0 -100,0 -6,0 1,2 -4,2 2,4 21,9 3,5 104,3 -12,7 53,3

IST 2004 38.453,8 6.667,7 45.121,5 1.160,4 272,8 1.433,2 15.998,7 952,6 16.951,3 5.956,8 737,7 6.694,5 1.335,1 737,7 2.072,8 720,7 231,2 951,9 0,0 0,0 0,0 8.485,3 3.159,0 11.644,3 2.751,5 144,7 2.896,2 1.079,8 432,0 1.511,8 965,5
Abweichung 

zu HH 2003 in 
%

9,5 -4,6 7,2 41,1 41,1 41,1 -2,3 20,7 -1,3 26,0 -12,9 20,1 43,5 -3,8 22,1 42,0 -76,5 -36,2 - - - 4,5 10,4 6,0 10,5 -16,9 8,7 -4,3 15,7 0,6

Soll 2005 43.162,3 6.495,8 49.658,1 11,0 278,0 289,0 1.084,0 1.020,5 2.104,5 353,0 741,9 1.094,9 39,0 575,9 614,9 59,0 189,9 248,9 0,0 0,0 0,0 445,0 3.162,9 3.607,9 52,0 181,8 233,8 52,0 344,9 396,9 41.067,3
Abweichung 

zu HH 2004 in 
%

12,2 -2,6 10,1 -99,1 1,9 -79,8 -93,2 7,1 -87,6 -94,1 0,6 -83,6 -97,1 -21,9 -70,3 -91,8 -17,9 -73,9 - - - -94,8 0,1 -69,0 -98,1 25,6 -91,9 -95,2 -20,2 -73,7 

SOLL 2006 39.836,7 7.404,4 47.241,1 842,6 293,5 1.136,1 18.001,3 1.141,0 19.142,3 6.224,5 1.390,6 7.615,1 490,7 664,9 1.155,6 766,7 154,8 921,5 0,0 0,0 0,0 9.280,1 3.088,2 12.368,3 2.998,3 222,2 3.220,5 1.232,5 449,2 1.681,7 0,0
Abweichung 
zu SOLL HH 

2005 in %
-7,7 14,0 -4,9 7.560,0 5,6 293,1 1.560,6 11,8 809,6 1.663,3 87,4 595,5 1.158,2 15,5 87,9 1.199,5 -18,5 270,2 - - - 1.985,4 -2,4 242,8 5.666,0 22,2 1.277,5 2.270,2 30,2 323,7



Anlage 7

Entwicklung der Mietkosten 
(ohne Universitäten und Hochschulen)

GMSH sonstige Gesamt GMSH sonstige StK GMSH sonstige IM GMSH sonstige FM GMSH sonstige MWV GMSH sonstige MBF GMSH sonstige MLR GMSH sonstige MJAE GMSH sonstige MSGF GMSH sonstige MLUR EPL 11
IST HH 2003 47.201,2 10.488,8 57.690,0 502,2 410,8 913,0 18.466,6 2.932,9 21.399,5 7.494,8 3.228,6 10.723,4 1.847,6 501,9 2.349,5 913,2 672,4 1.585,6 0,0 0,0 0,0 13.081,2 1.550,9 14.632,1 4.184,5 412,6 4.597,1 711,1 778,7 1.489,8 0,0
Abweichung 
zu HH 2002 -2,6 -6,2 -3,3 9,6 - 99,3 -2,1 -5,8 -2,6 -0,5 7,8 1,9 -9,0 8,4 -5,8 5,3 -42,8 -22,3 -100,0 - -100,0 0,3 -2,3 0,0 -0,5 0,1 -0,5 -22,9 -45,6 -36,7 

IST 2004 48.774,6 11.138,5 59.913,1 1.067,9 477,1 1.545,0 18.864,0 3.108,5 21.972,5 7.439,2 3.374,7 10.813,9 1.850,8 552,1 2.402,9 848,6 571,4 1.420,0 0,0 0,0 0,0 12.823,2 1.812,4 14.635,6 5.080,1 429,7 5.509,8 786,2 812,6 1.598,8 14,6
Abweichung 
zu HH 2003 3,3 6,2 3,9 112,6 16,1 69,2 2,2 6,0 2,7 -0,7 4,5 0,8 0,2 10,0 2,3 -7,1 -15,0 -10,4 - - - -2,0 16,9 0,0 21,4 4,1 19,9 10,6 4,4 7,3

Soll 2005 50.173,1 11.556,3 61.729,4 460,0 482,9 942,9 19.532,1 3.271,4 22.803,5 7.423,7 3.350,8 10.774,5 634,1 124,0 758,1 845,0 585,0 1.430,0 0,0 0,0 0,0 12.973,1 2.435,7 15.408,8 4.690,0 452,5 5.142,5 925,1 854,0 1.779,1 2.690,0
Abweichung 
zu HH 2004 2,9 3,8 3,0 -56,9 1,2 -39,0 3,5 5,2 3,8 -0,2 -0,7 -0,4 -65,7 -77,5 -68,5 -0,4 2,4 0,7 - - - 1,2 34,4 5,3 -7,7 5,3 -6,7 17,7 5,1 11,3

SOLL 2006 48.444,2 12.413,1 60.857,3 1.077,2 507,6 1.584,8 19.464,5 3.754,9 23.219,4 7.334,0 4.139,8 11.473,8 624,9 138,5 763,4 855,4 402,7 1.258,1 0,0 0,0 0,0 13.073,6 2.146,5 15.220,1 5.087,6 467,1 5.554,7 927,0 856,0 1.783,0 0,0
Abweichung 
zu SOLL HH 

2005
-3,4 7,4 -1,4 134,2 5,1 68,1 -0,3 14,8 1,8 -1,2 23,5 6,5 -1,5 11,7 0,7 1,2 -31,2 -12,0 - - - 0,8 -11,9 -1,2 8,5 3,2 8,0 0,2 0,2 0,2
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